Mechanik Bestimmung des Tragheitsmomentes M2

Aufgabe: Bestimmen Sie das Tragheitsmoment eines P robekdrpers mit
Hilfe von Torsionsschwingungen bzw. Drehschwingungen

Voruberlegungen:
1. Erlautern Sie den Begriff des Tragheitsmomentes!

2. Der Betrag des Tragheitsmomentes eines unre@angéformten Korpers kann mit Hilfe von
Torsionsschwingungen (Drehschwingungen) experinfigrgstimmt werden. Das ist vorteilhaft, well
der zugehorige Aufbau des Experimentes sehr eingaeind nur eine minimale Reibung auftritt. Man
befestigt den zu untersuchenden Korper so an elbraint, dass er Torsionsschwingungen ausfiihren
kann. Die Schwingungsdaug&r des Torsionsschwingers ist dann

T=2m/3. (1)
wobeiJ das Tragheitsmoment des schwingenden Kérpeusdstias Direktionsmomet eine von
den Abmessungen und dem Material des Drahtes alggékgnstante. Die analoge Grof3e bei einem
horizontalen Federschwinger ware die Federkonstante

Leiten Sie Gleichung (1) aus der entsprechendewiighingsdifferentialgleichung her!

3. Man mus® nicht unbedingt bestimmen, wenn man folgendermaegeht:
Am Probekdrper werden zwei Zusatzkorper (Masseijsw#) im gleichen Abstand von der
Drehachse angebracht. Sieht man die Zusatzmass@umalktmassen an vergrof3ert sich das gesamte
Tragheitsmoment und, = mr Z auf J+J, Die zugehdrige Schwingungsdader ist

T, =2m*5" @)
Zeigen Sie dass dann fir das Tragheitsmometés Probekdrpers gilt:
J=mr? TZZT—Z'I'Z . (3)

4. Erlautern Sie die Energieumwandlungen bei Tassohwingungen.!

5. Geben Sie zu den folgenden Grof3en der Transldi@analogen Grof3en der Rotation an:
Geschwindigkeit, Beschleunigung, Kraft, Masse, ifohe Energie.

Versuchsdurchfiihrung
1. Bauen Sie den Versuch auf!
2. Bestimmen Sie die Schwingungsdauer des Torsibmgsgers mit Probekdrper aus mindestens 10

Schwingungen!
Wiederholen Sie die Messung mindestens 5 mal!

3. Bringen Sie die beiden Zusatzmassen im gleiétiestandr; an und bestimmen Sie wie oben die
Schwingungsdauert,; !

4. Bringen Sie die beiden Zusatzmassen in einerarandAbstand, an und bestimmen Sie wie oben die
Schwingungsdauet,, !

Auswertung
1. Berechnen Sie jeweils das Tragheitsmoment daseRérpers unter Verwendung der gemessenen
Schwingungsdauern!

2. Vergleichen Sie die Werte vdnund geben Sie Ursachen fur die Abweichungen an!
Schatzen Sie die absoluten Fehler der Zusatemadsr Abstéande und der Schwingungsdauern!

4. Bestimmen Sie den relativen Fehler des Tragheitsentes mittels Fehlerfortpflanzung und geben Sie
ihn in Prozent an!

5. Bestimmen Sie das Direktionsmom®ntaus den Messergebnissen.
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